

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Trimestre.	6
Semestre.	12
EXTRANJERO, AÑO.	48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Moraleda, 12, pral. - Teléf. 75	

# LA TIERRA

HUESCA, Miércoles 14 de Octubre de 1931

Cementos Portland Zaragoza, S. A.  
— ALMAGEN —  
Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.177

## DEL AMBIENTE

### El bastoncillo de ciegos

Las andanzas actuales de miss Esterlina—así, «miss Sterling», llaman despectivamente a la libra los comentaristas franceses—están apartando la atención de muchos de consideraciones más próximas a la realidad nacional. Porque la libra, soltado el brazo del patrón-oro hace esto a lo otro y repercuten sus andanzas de este o del otro modo en un sin fin de economías nacionales; y porque nos detengamos a escuchar lo que opinan financieros, ministros y «ases» de la moneda, no deja de avanzar el carro de nuestra política actual hacia direcciones oscuras por caminos no precisamente llanos. Aun en el supuesto de que miss Esterlina, en su nueva posición fuese dueña de la Abundancia para España, y trabajaran a plena carga nuestras industrias y cesase el paro y fuese nuestra Agricultura un chorro caudalosísimo de oro molido o de plata revalorizada ¿habría desaparecido la melina por sebra de harina?...

A trompicones va elaborándose la Constitución. En un plazo más o menos largo nos la darán hecha. Habrá de aquí allá incidentes que ya se anuncian en la política republicana. A estos incidentes sucederán otros. Y vendrá un día en que tengamos que comenzar a vivir la nueva vida, «estructurada» por las Cortes... Y ¿cuál será esa vida?...

Los que imaginan que un cambio de régimen es poco más, que un cambio de vestido, son muchos. Por lo menos son tantos los que entienden que todo se reduce a un cambio de nombre. Los que sufren añaden que se trata de un cambio de personas, interesadas ahora en gobernar con arreglo al principio de la ley del Talión o de «Ahora es la mía y ya usted a verlo que es bueno»... Algunos, los menos, temen. No temen al cambio de vestido, ni al de nombre ni siquiera al cambio de personas. Temen a la destrucción desoladora que ya ha comenzado entre la indiferencia de los más. Destrucción de los valores fundamentales de la Patria, por supresión por inversión, por innovación. Lo que las Cortes están comenzando a hacer es una vivisección de España.

Anidan por las calles muchos que morirán muy pronto. Kipling, en no sé qué libro de los muchos suyos exclama: «Uno de los espectáculos que más me convierte es var en la calle, en el teatro, en las diversiones, viendo, a tantos que llevan pintada la muerte en la cara». Andan por las calles de su política o de su apolítica—todadía, y es espantoso, el ser apolítico está de moda—millones de españoles que riegan sin darse cuenta de que en ellos mismos y fuera de ellos, están muriendo las fuentes de la vida nacional; que llevan en la cara la muerte de su vida de mañana, de su vida de ciudadanos libres, civilizados... Que no sienten en su carne la vivisección. Eternos ausentes de su país, aunque en él viven. Emigrados de la nacionalidad, turistas en una extrañería patriótica, pasajeros que ignoran dónde va su buque; desarraigados, hojas secas al viento que sopla; dormidos hasta tal dormir que ni sueños ni ensueños tienen.

Y, sin embargo, en torno a ellos, en la médula misma de su ser; en la base de sus negocios; en el cimiento familiar; en el tesoro de sus creencias; en el aire heredado que respirar, todo se dispone a cambiar de tal manera que un día no hallarán ni dentro ni fuera de sí ni un adarme de lo que tenían.

Y, sin embargo, está anocheciendo rápidamente. Estas gentes se hallarán, de pronto, en tinieblas. Y no piensan en que lo más que les han de dejar entre manos será ese bastoncillo blanco que se da a los ciegos ahora, para que teóricamente no puedan ser atropellados por los «videntes» que pasan.—E.

### Picotazos

dominar al otro y hacerle parecer píllin, ingenuo, castic, andez, ebarde o sensible.

La cuestión es engañarnos en un cincuenta por ciento. Y nosotros—¡pobres!—¡nosotras tan cándidas!...

Jack Dempsey ha comenzado a publicar sus memorias.

Se administra bien. El mejor medio de asegurar el presente es retorcer el pasado. Y Jack habla ahora de su match contra Garret...

Esperemos que lleguen sus episodios a la última aventura con la Taylor. Varemos: cómo explíca el k. o...

«Señorita, con un millón de doce, quiere casarse.»

¿Con quién?

«Hay que cuidar las cartas urgentes.»

No, hombre, no. Las cartas urgentes son las últimas que hay que abrir. Sólo son urgentes para el que las escribe; pero nunca para el que las recibe.

«Hay crisis de dinero.»

¡Mira que novedad trae este!

TAF.

### Aspirantes al Magisterio Nacional

Se convoca a todos los maestros curaillistas a una reunión que tendrá lugar hoy, día 14, a las tres y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Escuela Normal de Maestros para tratar asuntos de gran interés, por lo que se recomienda la puntual asistencia.—La Comisión.

La moda de los sombreros en pie sobre un ojo complica, por otra parte, estos estudios.

Con uno tapado es muy difícil

## RUN-RUN

### Ayer oímos que...

las ausencias en el cuerpo municipal, harán que la sesión de esta tarde no tenga las dimensiones exageradas de las que venimos presenciando.

.... el público que pasea por el Caso, ahora que tiene aceras en condiciones, siente más el gran efecto de la calzada que brinda una cantidad de barro como para servir cualquier pedido.

.... al parecer, la idea de rendir un acto de agradecimiento a la Empresa de la Plaza de Toros por nuestra clase labradora, en premio a la influencia de aquella sobre el tiempo, va evolucionando ya.

.... otros homenajes están mucho menos justificados que este en proyecto.

## IN MEMORIAM

### Don Antonio Gasós

Nº hace mucha, falleció don Luis Fuente; ayer, don Antonio Gasós; varones dignos de recordar; hombres de pro, de los cuales no se apartaron—como dice el proverbio—la misericordia y la verdad; pusieron como collar en sus gargantas y las estamparon en las telas de sus corazones. No abandonaron la senda recta para andar por veredas tembrosas.

¡Qué distinta la Huesca de Gasós a la Huesca de hoy! Bien está—porque es fatal—la evolución de los tiempos; pero entonces, la euforia, el arrivismo—remo se dice—no sentaban plaza con tan sencillo deseo como hoy. Había un noble comediante, un respeto al derecho ajeno, un sentido de la propia estimación que no son espacios de comprender quienes llevan sobre las espaldas el costal de sus miserias y sus sencillos desenfrenados, y hacen tabla rasa del decoro con tal de saciar sus concepciones y sus odios.

Casta de hidalgo la de Gasós; generación encaprichada que se ha extinguido en el estruendo de las luchas sin cuartel. Nada le faltó a don Antonio Gasós para encarnar el tipo del hidalgo aragonés: equívoco, bondades, digno y entero. Fue poeta inspiradísimo; sus mocedades transcurrieron entre los perfumes de estrofas que no herían, que jamás se empolvozaron, que nunca cantaron sino ideales levantados. Letrado de fama, fuerista de renombre y decenio honorario perpetuo del Cole-

gio de Abogados, su voz se azaña siempre para defender causas justas; nadie salió de su casa sin escuchar un consejo recto y leal. Estos hombres que asistieron a las convenciones políticas de la patria, no perdían la serenidad y supieron guardar limpio el tesoro de ciudadanía desde la cumbre a que llegaron por sus méritos, en la alcancía de la sencillez y del don de gentes.

Poseído de criterio artístico duradero, cultivador de la Historia, las Academias le eligieron por su miembro; y la Comisión provincial de Monumentos, que presidió, recibió muchas veces su parecer docto, encaminado a defender con ahínco la riqueza artística provincial que él cantaría con estro levemente y romántico lirismo.

Las adversidades trajeronle hace algunos años una enfermedad que le dejó inactiva; recluido en su casa, don Antonio Gasós ha gozado de una vejez tranquila, segada, recto el espíritu. Por eso, para el común de las gentes, don Antonio Gasós no existía, mientras él, día tras día, no con la palabra, que le faltaba, sino con la mente lúdica, repetía el cristiano «hic spectamus donec veniat imitatio nostra». Y la mudanza trascendente ha llegado, quieto, apacible, como fué quieto, apacible, la vida de este varón de virtudes.

Su nombre llenó una época del vivir local, y en todo momento fué pronunciado con respeto y veneración. Con los mismos con que la posteridad le recordará en la galería de los escenses beneméritos que honraron a su tierra.

RICARDO DEL ARCO

## DEL DIA

### Siluetas de la calle

## POR PARTIDA DOBLE

Horror...! El hombre supersticioso, apenas desperezado, ha sentido un escalofrío intenso, penetrante, que azotaba hasta la misma médula. Ha pasado sus manos restregándose con furia los ojos como si quisiera apartar algo que le hace engañosa la visión. Seguidamente, en el rostro se marca una mueca de espanto, abre luego los ojos sin medida y confirma la evidencia de lo que ha producido en su espíritu, acosado por la superstición fatua, la sacudida de horror.

El esclavario que ha venido desgranando día por día sus hojas, cada una de las cuales, al asir, anuncia el derribamiento de una nueva jardinería, seña una leche latida; al trece. Los guarismos de gran tamaño, entintados en negro, destaca rotundos sobre la superficie blanca del papel... Pero aun hay más. El asusto para el hombre que acaba de despertar al nuevo día se presenta por partida doble. Dibujó de las siluetas que indican el día dentro del mes están las letras que indican la posición dentro de la semana: martes.

¡Trece y martes! ¡Comprendéis la gran tragedia de este hombre pusilánime y supersticioso atormentado por esta coincidencia en el día de ayer?

La jornada va a ser «de abrigo». Ha dieciocho nuestro hombre al lanzarse a la calle preoccupado por la certeza de que algo tremendo va a ocurrirle en la jornada. En su preocupación ha cometido la primera torpeza: ha salido a la calle dando el primer paso con el pie izquierdo. Eseguida ha venido el enzuento:

—¡Caray! mi amigo, ¿dónde no temes al trece y martes?

El recordatorio enigmático de la preocupación ha sido bastante para hacer explotar la ira de este supersticioso que no tiene ya más que pensar aparte del miedo con que ha de proceder en todo para evitar la desgracia que el día puede traer.

Pobre hombre esclavizado durante veinticuatro horas a la tortura del diablo Apesadumbrado por su superstición desentrenada, no le ha quedado tiempo para pararse a pensar en que es él mismo quien ha de proporcionarse en el día cualquier tropiezo precisamente por su empeño en justificar la certeza de ese temor nacido a la vista del trece y martes.

Don IMPERTINENTE

### J. García Herrero

Piel - Venéreo - Sifilis - Vías Urinarias - Medicina General  
(SE ADMITEN IGUALES)

Calle del Ángel, núm. 7 pral.-Parque

(Punto a la Compañía)

## CRONICA

### Ellas salen perdiendo

Está anunciado el primer campeonato de España femenino de atletismo, para los días 24 y 25 del corriente mes.

Decididamente, he de convencerme de que no marche al campo del progreso ni siga los nuevos rumbos de la civilización. Dígalo al tanto de que, un día si y otro también, la mujer se empeña en seguir los derroteros del hombre en punto a deportes y no encuentro, pasa a todos los que creen que son cuatro palabras huecas dicen algo, argumente y menos fundamento para seguir tales opiniones.

Bien está que la mujer se divierta honestamente. Lo reputo necesario ya que el espíritu que alegres de esparcimiento y el cuerpo que no reposa se han tomados, al uno de la abulia y el otro de la desgana; pero lo que no considero indispensible, ni conveniente siquiera, es que la mujer se dé al desarrollo de sus músculos como fin primordial de su vida y le tome tan en serio, que ponga todos los medios para conseguirlo.

Vamos a eventos.

El hombre, mientras más se fortalece es... más hombre. La mujer, cuando se da a la práctica de los deportes, se masculiniza. De donde se sigue, cosa tan clara como esto: que la mujer a lo que debe aspirar es... a ser, cuanto más mujer, mejor. El jugar muy bien al tennis o al «golf», conducir soberbiamente el coche, saberse de corrido los nombres de las «casas» de la baraja deportiva, ser amazona, nadar como un pez, correr los 100 o los 200 metros, lanzar la jabalina, el peso o el disco, será cosa muy moderna suficiente a granjear la admiración de determinada gente, pero no propia de la mujer. La misión de ésta—actualidad—está—¡oh cavernícola!—en el hogar. La sartén, la aguja, la tijera, la escoba, en su mano se encuentran bien. La raqueta, el volante, lasbridas, mejor en la del hombre.

Conforme en que la realidad no es esa. El americanismo dio su trato en España y ya tenemos a las señoritas Margot y Lucinda Moles, Aurora Villa, Morros y Navarro, entre otras, que destacan como atletas. Supongo—y que me perdonen la suposición—que el día que se asen, si se asen, que les resultará algo y aun mucho difícillo, no sabrán los más elementales conocimientos para llevar sin manifiestas torpezas la dirección del hogar.

Desde luego que tengo en cuenta los tiempos que vivimos, en que se hace todo lo posible por borrar la diferencia de sexos. Creo, que en ese punto, las que salen perdiendo son las mujeres. Muchos de sus privilegios van desapareciendo y puesto que se empeñan en no ser sexo débil, resultaría muy conveniente no olvidarlo para que pesen sobre ellas, también, las cargas que soporta el varón. Es que se sacan las cosas de quicio.

L. FERNÁNDEZ.

## AYER, EN EL PRINCIPAL

### Un mitin sindicalista

Con numerosa asistencia se celebró ayer el anunciado mitin sindicalista.

Hizo la presentación de los oradores el profesor de esta Normal don Ramón Acín.

Comenzó a hablar el señor Martínez Navallas, quien excitó a los obreros para que se inscribieran en la C. N. T., por ser ésta base de prosperidad para el pueblo libre.

Se ocupó del debate actual sobre la cuestión religiosa, de los lafitudines y de la emigración de capital; dedicó un recuerdo a Ferrer, fusilado en los fosos de Monjuich.

Después de atacar a la actual República, a los diputados de Aragón y a la Iglesia, hizo una exitosa intervención para terminar con el presente estado de cosas.

Le siguió en el uso de la palabra el señor Cane Ruiz, quien aconsejó a sus afiliados a la cultura y al estudio.

No hubo la menor alteración de orden y el público se mostró en extremo correcto.

## La racha de éxitos de nuestras joteras

### Gregoria Ciprés, en el certamen de Jotas celebrado en Madrid, obtiene el primer premio

Y Camila Gracia, actuando fuera de concurso, gana una copa de plata

La racha de éxitos continúa para nuestras jóvenes joteras. Camila Gracia ha conseguido una personalidad bien dibujada dentro del campo de la Jota. Ahora es Gregoria Ciprés, también de esta provincia, formada en Huesca, la que alcanza éxitos que la han llevado por el camino derecho hasta conseguir, con su reciente actuación en Madrid, refrendar su valía, de una manera definitiva, de jota ducha de una gran voz y de estilo que sabe a aromas de la tierra y a canto de raza.

En el Teatro Price, de Madrid, y organizado por la Casa de Aragón, se celebró en la tarde de ayer un certamen oficial de Jota. Se habían inscrito para actuar los siguientes cantadores: Jesús Aznar, Encarnación Gracia, Luis Lillé, Raquel Ruiz, José Chacón, Consuelo Navarro, Ramón Barrech, Joaquín Numancia y Gregorio Ciprés «la Montafesa». Fuera de concurso actuaban la campeona

de Aragón Camila Gracia y Cecilio Navarro.

# Información telefónica de "La Tierra,-España y Extranjero

Madrid, 13 (11'15).

Ayer los ministros celebraron Consejo

Lerroux anuncia que no tomará parte en el debate religioso hasta que no lo considere preciso

A las diez y media de la mañana de hoy los ministros se reunieron en Consejo.

Largo Caballero manifestó que no era cierta la noticia dada por la Prensa en el sentido de que la directiva socialista había tomado determinados acuerdos, ya que ella no puede hacerlo y significa-

La sesión de Cortes de ayer

Después de un nuevo debate, la Cámara, por 267 votos contra 41, aprueba el artículo tercero estableciendo que el Estado no tendrá religión oficial

Jiménez Asúa ha defendido el dictamen tal como había sido redactado por la Comisión y que ahora ha sido modificado

Se abre la sesión

A las cuatro y media, bajo la presidencia de Besteiro, quedó abierta la sesión de Cortes. En el banco azul se sientan el presidente del Gobierno y el ministro de Estado.

Antes de comenzar el debate sobre materia religiosa el señor Fabra Rivas apoya la petición de que en la enseñanza de la Geografía y la Historia se incluya las de Portugal y de los países hispano-americanos.

El presidente de la Cámara propone a las minorías que hagan la designación de sus representantes para el suplicatorio de procesamiento del comandante Franco.

Se entra en el orden del día

Comienza la discusión del artículo tercero. El señor Gomariz, radical socialista, dice a la Cámara que su minoría se ha retirado de la Comisión de Constitución como protesta a la variación introducida en el dictamen.

Jiménez Asúa da cuenta de la modificación del artículo 24 y advierte que los socialistas, como voto particular, mantendrán la anterior redacción.

Castrillo presenta un voto particular añadiendo la palabra «oficial». Se pregunta a los diputados si se vota, y mientras unos contestan en sentido afirmativo, otros lo hacen negativo. Hay gran escándalo que Besteiro corta.

Castrillo, Gil Robles, Samper y otros, retiran sus votos particulares.

El señor Beunza, de la minoría vasco-navarra, pide que el Estado tenga la Religión Católica y que la nación sostenga a la Iglesia. Afirma que el debate religioso no tiene carácter de urgente, pues no hay derecho a tratar de estas cuestiones en las Cortes mientras los obreros se están muriendo de hambre.

Declara que el pueblo es religioso e insiste en que se haga el plebiscito.

Es desechada la petición. Habla Camafio, del grupo progresista, pidiendo que la separación de la Iglesia y el Estado se haga en virtud de concordato. Dice que él viene al Parlamento porque el Gobierno había prometido que no perseguiría a nadie por sus ideales.

Para demostrar el sentimiento de religiosidad del pueblo recuerda que cuando el Ayuntamiento de Santiago de Compostela en este año se negó a testear la ceremonia

La minoría radical da instrucciones a su representación en la Comisión de Constitución

Ha quedado aprobado el artículo tercero, estableciendo que el Estado español no tendrá Religión oficial alguna

ria hacer uso de una facultad que no le compete.

El señor Leroux, a preguntas de los informadores, dijo que no tomaría parte en el debate sobre la cuestión religiosa mientras no lo considerase necesario.

de la Constitución de una Monarquía, cuyo Rey se llamó Zogú.

Se va a la votación del artículo tercero, por el que se declara que el Estado español no tendrá una religión oficial.

Es aprobado por 267 votos contra 41.

Seguidamente el jefe del Gobierno da lectura a un proyecto de ley.

Prosigue el debate del artículo 42

Azaña no se muestra conforme con la redacción del nuevo dictamen que ordena la expulsión de una sola Orden religiosa

Comienza de nuevo la discusión del artículo 24 sobre cuestión religiosa. Los socialistas mantienen íntegro el primitivo dictamen, como voto particular.

Lo defiende Jiménez Asúa, pues cree que en el espíritu del mismo no va envuelta ninguna persecución contra la Iglesia. Habla de laicismo y de divorcio y dice que se deja libre a la Iglesia para hacer propaganda en contra de ello.

Se muestra conforme en que la Iglesia no puede ser Corporación de derecho público.

Afirma que la disolución de las órdenes religiosas es cosa que debe acordarse ahora pero ejecutarla más tarde. No se puede —dice— mantener el presupuesto de Culto y Clero mientras hay tanto obrero parado. Se debe de ir a la disolución de las órdenes religiosas dedicadas a la Beneficencia sustituyéndolas por personal laico. Tampoco deben devolverse los bienes a la Iglesia por ser pertenencia de la Nación.

Le interrumpe Leizola y entre ellos se mantiene un diálogo muy vivo que el presidente corta.

Continúa el primero para pedir la votación del dictamen tal como quedó redactado primitivamente.

El discurso del ministro de la Guerra

A continuación hace uso de la palabra el señor Azaña. Dice que los pueblos que cierran la reforma a las leyes sufren una revolución la cual necesita la transformación del Estado. Opina que España dejó de ser ya católica. No quiere con esto decir que no hay miles de creyentes, pero el problema no es cuestión de implantación del Estado laico al suprimir el presupuesto del Culto y clero y muestra su disconformidad con el nuevo dictamen que solamente establece la disolución de una orden religiosa: la de los jesuitas. Dirigiéndose a los socialistas les dice: Si perteneciera a un partido que tuviera en la Cámara la mitad de los diputados más uno, no vacilaría de sacar adelante el dictamen para al siguiente día ocupar el poder y ejecutar lo votado; pero desgraciadamente no es así.

Cordero, socialista, dice que su minoría no tiene el propósito de perseguir a nadie.

Company: se suma a las manifestaciones hechas por el ministro de la Guerra.

Rectifica Cordero.

El presidente del Gobierno propone suspender la sesión hasta las diez y media de la noche. Así se acuerda y la sesión se levanta a las nueve y media.

Conflicto solucionado

MELILLA. — Merced a las gestiones acertadas del delegado del Gobierno ha sido resuelto el conflicto en esta población.

La huelga del puerto

BARCELONA. — La situación del puerto tiende a empeorar. Han trabajado muy pocos obreros en el puerto.

Entre dos bandos de mozos se provocó una reyerta que tomó dimensiones muy duras.

De las palabras se pasó a los hechos y entre un bando y otro se encarnaron muchos disparos.

Han resultado tres muertos y varios heridos.

MAÑANA, JUEVES:

Un Vals en Sleeping-Car

Comedia frívola hablada y cantada

EL SABADO

EL ESPIA Estreno de la actual temporada, de la FOX. El mejor drama de espionaje

EL DOMINGO: La superproducción de la Universal

LA VOLUNTAD DEL MUERTO

Totalmente hablada en español. Por Antonio Moreno, Lupita Tovar y Andrés de Segurola

Tumulto en Canfranc

El vecindario contra el médico titular

Con motivo de un expediente instruido por el Ayuntamiento de Canfranc contra su médico titular don Manuel Martínez Pérez, quedó éste suspendido de empleo y sueldo.

El gobernador civil de esta provincia señor López Andueza, que había ordenado la reposición del referido médico señor Martínez, destituyó al alcalde de Canfranc don Antonio Ferrer por no haber cumplido dicha orden gubernativa.

Enterado el vecindario de Canfranc de la destitución de su alcalde se amotinó de manera tumultuosa lanzando mueras al médico y vivas al alcalde, intentando trasladarse a Aragón para perseguir al médico, donde éste se encontraba.

Pidió refuerzo de la Guardia civil del puesto de Aragón por el alcalde ejerciente don Antonio Sánchez, se trasladó ésta a Canfranc, consiguiendo dominar a los amotinados.

Los ánimos se hallan muy excitados.

Colegio Oficial de Veterinarios de la provincia de Huesca

El día 10 del corriente celebró Junta general ordinaria esta entidad, en cuya sesión y después de desaparecer los asuntos de trámite, se procedió, previa votación, a la elección de los cargos que reglamentariamente debían de cesar en la Junta de gobierno, quedando constituida ésta de la siguiente forma:

Presidente, don Fernando Lafita Fidalgo; tesorero, don Gregorio Aznar; secretario, don Casiano Moreno; vocal primero don Francisco Lajusticia, y vocal segundo, don Gabino Bravo.

Enhorabuena a todos los nuevos directivos de cuya gestión cabe esperar grandes beneficios en favor de la clase veterinaria.

La Casa de Aragón en Madrid

Hemos recibido el primer número de la revista mensual ilustrada que con el nombre de «Boletín de la Casa de Aragón» publica ese núcleo de aragoneses constituidos en agrupación en Madrid.

La revista, avalada por firmas de prestigio, está muy bien presentada y en todo ella vibra claramente el amor a la tierra aragonesa.

Correspondemos con todo afecto al salud de la Redacción de tal revista hace a la Prensa de las tres provincias aragonesas y le deseamos próspera vida.

Estación Meteorológica de Huesca

Observaciones del día 13 de Octubre

Horas de observación: 18

Barómetro a 0'0 y nivel del mar 7666

Humedad relativa . . . . . 81%

Dirección del viento y fuerza. NNE-1

Velocidad en 24 horas . . . . . 353 km.

Estado del cielo . . . . . Nuboso

Temp.º máxima a la sombra . . . . . 186

Idem mínima idem . . . . . 90

Oscilación termométrica . . . . . 96

Precipitación acusada: . . . . . 0%

Teatro Olimpia

MAÑANA, JUEVES:

Un Vals en Sleeping-Car

Comedia frívola hablada y cantada

(A 0'30 y 0'50)

EL SABADO

EL ESPIA Estreno de la actual temporada, de la FOX. El mejor drama de espionaje

EL DOMINGO: La superproducción de la Universal

LA VOLUNTAD DEL MUERTO

Totalmente hablada en español. Por Antonio Moreno, Lupita Tovar y Andrés de Segurola

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Teatro Odeón

EMPRESA S. A. G. E.

Teléfono núm. 2

Mañana, Jueves Segundo día fémina

Señoras a mitad de precio

Estreno de la película sonora

HAY UNA MUJER

PRONTO: ALELUYA

Film Metro Goldwyn Mayer

## TEATRO NACIONAL

Cumplimenta el interés nacional en los días que vivimos sobre las sesiones de Cortes, de estas extraordinarias Cortes que por ende lo son constituyentes o constitutivas de una nuestra necesaria Constitución. Estas sesiones de Cortes han restado alguna resonancia u objetividad, como punto de atención, al Teatro Nacional de la capital de la República en estos primeros meses de vigencia de ésta.

Tiene Madrid sesenta espectáculos públicos de pago que diariamente concentran y distraen a miles de asistentes provincianos. Decimos provincianos porque en Madrid nunca hemos podido saber dónde están los madrileños. En cualesquier peña, oficina, tertulia, etc., no podemos apenas encontrar a un hijo de Madrid. Si encontramos algún madrileño, no será nuna, ni en el cine ni en el teatro; el madrileño es más fácil encontrarlo aprendiendo cine en Hollywood o haciendo cine en Getafe, Vitigudino o Castrojeriz. Ya véis, pues, cómo por las provincias, os será más fácil hallar un madrileño.

Así los autores «fáciles», que no debemos confundirlos con los grandes autores, han entendido al respetable público en estos primeros meses, aparte de las películas, con órbitas de actualidad con ingentes republicanos y recio colorido. Hasta ahora sólo prevalecieron las escenas de revista; unas revistas tituladas «Companas al vuelo» y «Viva la República». En lo que pudiéramos llamar el teatro serie, en el Alcázar, precisamente teatro en la calle de Alcalá, se estrenó «El fantasma de la Monarquía». Los tres actos de esta obra son sordas escenas de la vida interior de la familia ex-real destrozada. El primer acto, la reina madre doña María Cristina (q. e. d.), vive el diálogo con el exrey, su hijo y le señala el fin de su reinado por vulnerar la Constitución; surge después el luto en Palacio y las visitas de Mirafiori con motivo de la acentuada dolencia del que era nuestro príncipe y sabias lecciones políticas se recogen de las entre-

vistas de ambos al preguntar el príncipe al doctor y político, si la enfermedad de la Patria es menos grave que la de su dolencia; y un tercer acto apoteósico, como no, cierra la obra con la despedida de los Borbones, con aquellos «Grandes hombres» y damas de honor, que ametjan e increpan con aires de sin honor, al popular Román.

La obra, perfectamente escenografiada y precozmente presentada sin ser rechazada, no gustó por la delicadeza del público selecto que asiste a aquel teatro, de este público tan pulcro y comedido de la capital de España.

Las otras dos obras líricas, «Campanas al vuelo» y «Viva la República», alcanzaron éxitos respectivos por la música, la escenografía moderna, los cuadros vivos de la República y la ligereza de indumentaria de las artistas, que ha llegado a lo que parece inversimil, amén del atractivo graciosos de sus cuadros de revista tales como el entierro de la censura, la peseta por los suelos, la limpia nacional, los planes de los ministros, representados por ministros de ligereza extremada en las formas de resolver los conflictos.

Completaron estos cuadros de revistas el jolgorio del madrileño inadaptado para el trabajo y que celebra a la República por los consejos que se trae de la «Casa de Campo» (ex propiedad de los Borbones) y los cuadros sentimentales de la Cierva y otros políticos que distraen a la concurrencia con el problema lingüístico. Veremos si después surgen los grandes actores con no menos grandes «lecturas de cosas».

GERMÁN GAMBÓN.

Madrid, Octubre 1931.

N. DE LA R.—Con este artículo inauguramos la colaboración de don Germán Gambón. Hombre culto, de gran soltura en la pluma, con facilidad en la expresión y claridad en los conceptos, los lectores de LA TIERRA podrán apreciar, por los artículos que de él hemos de ir publicando, lo valiosa que ha de ser esta nueva colaboración.

previsto y en este sentido de imperativa urgencia los planteará y los resolverá la Asamblea.

En este humano y cristiano problema cultural del invidente, modular, básico y redentor, Huesca tiene una escuela de ciegos, en la cual—es necesario decirlo—el esfuerzo inaudito y voluntad férrea que animan a su fundador, orientador y sostenedor, tropiezan con el obstáculo sensible, la lamentable inconveniencia de que para la precisa, la indispensable moderna instrucción, no cuenta con los medios necesarios, imprescindibles y suficientes con que colocar a su alumnado a la altura que en estos tiempos puede y debe ponernos; además, tampoco pueden asistir a ella los no videntes pobres de fuera de la capital, porque nadie les favorece cumplidamente para que aquí puedan ser alimentados y debidamente sostenidos.

Por eso decimos a los buenos amigos de los ciegos, a sus dos entidades protectoras de esta ciudad, a todas sus almas nobilísimas y a todos los generosos corazoncitos altoaragoneses:

«He aquí una ocasión propicia, trascendente, acaso histórica, de significar la adhesión práctica, la sincera simpatía, la afectuosa cooperación y protección a los ciegos! ¡Ellos sabrán agradecer profundamente, entrañablemente, tan esperada y necesaria ayuda! ¡También la Federación Nacional de Ciegos Españoles quedará por la misma devotísima y eternamente reconocida!».

Por la Federación Nacional de Ciegos Españoles,

MAURO GONZÁLEZ

## Arriendo de pastos

Se arriendan buenas pastos de invierno para sciencias o setecientas cabezas de ganado lanar y cabrio, situados en el monte de Ontifensa. Para verlos y contratar dirigirse a don José Estrada y Bosch, en el mismo pueblo.

## La novena del Pilar

Con el aniversario por las asociadas difuntas, terminó la Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar los solemnes cultos, que, desde el día 3, venían celebrando en la iglesia de las Capuchinas.

Este año, los cultos del novenario en honor de la Virgen del Pilar han revestido solemnidad mayor, si cabe, que en años anteriores. Desde luego, la asistencia de fieles ha sido tan numerosa, todos los días, que eran muchas las personas que tenían que desistir del piadoso propósito por no poder entrar en la iglesia materialmente llenas.

El altar, copiosamente iluminado estaba enbierto de flores y adornado con gusto exquisite, que denunciaba a las claras delicadas manos de mujeres que veleaban a los pies de la Virgen las mejores delicadezas, bretadas de corazones devotos.

Los sermones del novenario estuvieron a cargo de los muy ilustres señores don José Puzo, don Antonio Pueyo y don Estanislao Tricas, director de la Archicofradía, que predicaron tres sermones cada uno, sermones doctos, prácticos y llenos de unción religiosa. Don José Puzo, predijo los tres días acerca de la fe; don Antonio Pueyo, acerca del apostolado sacerdotal y don Estanislao Tricas, acerca de las condiciones que debe reunir el que se da al apostolado.

El público estudió con verdadera avidez y satisfacción y con creciente interés todos los sermones, así como los de los Padres Navarro y Hernández, que predicaron en la misa de la fiesta, el día del Pilar y en la función de la tarde, respectivamente.

Cantó durante el novenario la Capilla de la Catedral y, en la misa diaria de las ocho y el día del Pilar por la tarde, un grupo de piadosas señoritas que, por cierto, cantan admirablemente y con profundo sentido religioso.

Hemos de aplaudir la participación del pueblo en el canto. En este novenario se ha demostrado que el pueblo, para cantar, no necesita más que echar por la borda miramientos tontos que no tienen consistencia.

El entusiasmo de la Junta directiva, que lo tiene inagotable, se traslada a los fieles y esa en la que el pueblo, para cantar, no necesita más que echar por la borda miramientos tontos que no tienen consistencia.

Atendidas las actuales circunstancias, se creyó prudente no sacar la procesión. En cambio, los fieles pasaron a adorar a la Virgen, al fin de la función. Fue tal el número de personas que desfilaron por delante de la Virgen, que animan a su fundador, orientador y sostenedor, tropiezan con el obstáculo sensible, la lamentable inconveniencia de que para la precisa, la indispensable moderna instrucción, no cuenta con los medios necesarios, imprescindibles y suficientes con que colocar a su alumnado a la altura que en estos tiempos puede y debe ponernos; además, tampoco pueden asistir a ella los no videntes pobres de fuera de la capital, porque nadie les favorece cumplidamente para que aquí puedan ser alimentados y debidamente sostenidos.

Por eso decimos a los buenos amigos de los ciegos, a sus dos entidades protectoras de esta ciudad, a todas sus almas nobilísimas y a todos los generosos corazoncitos altoaragoneses:

«He aquí una ocasión propicia, trascendente, acaso histórica, de significar la adhesión práctica, la sincera simpatía, la afectuosa cooperación y protección a los ciegos! ¡Ellos sabrán agradecer profundamente, entrañablemente, tan esperada y necesaria ayuda! ¡También la Federación Nacional de Ciegos Españoles quedará por la misma devotísima y eternamente reconocida!».

Por la Federación Nacional de Ciegos Españoles,

MAURO GONZÁLEZ

## A la huelga por no dejárselas trabajar precisamente

cuando una cosa está mal hecha, ¿qué se suele hacer?... Deshacerla. Sí, pero esto lo dicta el buen sentido. Ahora bien: ¿Usted cree que el buen sentido sirve ya para algo? No; el buen sentido sirve sólo para pasar malos ratos cuando vemos que no hay modo de aplicarlo.

Véase un caso ejemplar de aplicación.

Cuentan que cuando en Francia se impuso la ley de las ocho horas de trabajo, los obreros marselleses protestaron:

—¿Cómo? ¿Ocho horas?... Pero si el calor agotador de nuestra tierra no hay modo de trabajar más que seis o a todo tirar siete horas!... Nos pondremos en huelga si eso prospera.

Hubo de explicarles que eso de las ocho horas quería decir que no se podía trabajar más de ocho, pero sí menos.

Aquellos obreros, conscientes y organizados, se aquietaron y «tutti contenti».

Pero he aquí el caso inverso, el que calificamos de sencillamente ejemplar:

En Saintes (Francia) se está construyendo un pabellón anexo al Hospital. A causa de las lluvias no se podía trabajar. El pabellón corre prisa. Los obreros, de acuerdo entre sí y con el contratista, decidieron para ganar el tiempo perdido, trabajar diez horas, y comenzaron.

¿Qué había en esta solución de elementalísimo buen sentido, que pudiera alterar el orden público ni el privado ni nada?

Pues sí había. Vino a probarlo a los obreros el inspector del trabajo. Con la Ley—¡oh, la Ley!—en la mano, la Ley de ocho horas, les multó y multó al contratista. Los obreros protestaron. Y como de nada les valiera la protesta, decidieron... declararse en huelga. En huelga, sí, señores; porque no les dejaron trabajar.

Y la huelga continúa.

Y el pabellón no se hace.

Y los enfermos aguardan.

Y el buen sentido, ¡o digamos! El buen sentido aguarda en esto y en otras muchas cosas con una paciencia que espanta.

Y ¿qué dice el buen sentido mientras aguarda?

Dice que la ley está mal hecha.

—¿Y qué más?

—Que lo mal hecho hay que deshacerlo. En Saintes y en todas partes.

## Trigo de simiente

En el pueblo de Tierz, cerca de José Menteri (el Tapiade), se vende el trigo de simiente a setenta pesetas el carliz.

## Aprendiz

Con o sin principios, de unos 14 años, se necesita en la Confitería y Pastelería VIUDA DE PORTA. Estará interno. No presentarse sin buenas referencias.

## A las obreras y empleadas

Las obreras o empleadas que estén próximas a ser madres, deben informarse en las Oficinas de la CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN, Coso de Galán, 45, Huesca, de sus derechos y deberes en el nuevo SEGURO DE MATERNIDAD.

## LABRADORES!

ORDIO para simiente MONTAÑES garantizado □ Veza Montañesa

De venta en CASA CABRERO

Coso García Hernández, 103 HUESCA

## De interés para la Enseñanza

## Documento a las Cortes

Los presidentes de las tres asociaciones del Magisterio y en representación de éste, han visitado al presidente de las Cortes Constituyentes, entregándole un documento para pedir, en síntesis, lo siguiente:

Que el carácter de función nacional que hoy tiene la escuela primaria se afirme en la Constitución futura y que los maestros sean considerados funcionarios públicos dependientes del Poder central.

La comisión salió complacida de la entrevista por las atenciones del presidente señor Besteiro.

El señor Barnés, en Jaca

El subsecretario de Instrucción Pública, don Domingo Barnés, ha estado en Jaca para visitar las dependencias del que fué cuartel de los Estudios, al objeto de instalar en alguno de sus pabellones las clases y dependencias del Instituto nacional de Segunda Enseñanza que por Decreto del día 9 les ha sido concedido.

En breve plazo contará Jaca con Instituto y con un hermoso grupo escolar, y se tratará también de instalar un internado para alumnos del Bachillerato en la Residencia de Estudiantes extranjeros.

OLIMPIA

El jueves: «Un vals en Sleeping-Car».

El sábado: (A 0'30 y 0'50) «El Espíritu». Estreno de la actual temporada, de la Fox.

El domingo: La superproducción, en español, «La voluntad del muerto», por Antonio Moreno y Lupita Tevar.

## De sociedad

Después de pasar la temporada de verano en su casa de Radiqueiro, regresaron nuestro distinguido amigo don Benito Ayerbe Aliú y sus hijos María de los Angeles y Salvador.

Muy bien venidos.

## Academia de Corrección y Confección

## TALLER DE MODISTERIA

Se corta y confecciona toda clase de prendas de señora, con arreglo a la última moda, como las interiores para caballero

Clases de corte: De 9 a 1 mañana y 3 a 8 tarde

SE ADMITEN, INTERNAS

Coso Alto, 37, 2º Huesca

## Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia,

se combaten con éxito cierto con el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

## Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Se arrienda en punto céntrico un local amplio propio para almacén, carpintería u otra industria.

En el mismo se vendrán unos arcos con rejas de hierro.

Informarán: Coso Alto, núm. 56, Zapatería.

Imprenta de LA TIERRA. — Huesca

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

## RELIGIOSAS

14 de OCTUBRE

Santos de hoy

San Galixto I, Papa y mártir y los Santos obispos Donatiano y Rústico.

San Galixto I, Papa y mártir

Galixto, romano, rigió la Iglesia, siendo emperador Constantino. Instituyó las cuatro temporadas del año, en las cuales se había de guardar el ayuno, ordenado por la tradición apostólica.

Edificó la Basílica de Santa María tras el Tíber y en la Vía Apia amplió el antiguo cementerio, en el cual fueron sepultados muchos sacerdotes y mártires, por lo cual, fué el llamado cementerio de Calixto.

Calixto gobernó el pontificado cinco años, un mes y diez días.

Sufrió varios crueles martirios antes de morir. Pasó hambre y fue bárbaramente azotado y arrejado a un pozo, donde terminó su santo vida, siendo emperador Alejandro. Enterrado primero en el cementerio de Calixto el 13 de Octubre, fué después trasladado al cementerio de Santa María tras el Tíber, que Calixto había mandado edificar y donde recibe continuamente piadosa veneración.

Quintos del día

